

рассматривается как скрытая форма принуждения. Родители не должны также вмешиваться в вопрос успеваемости ребенка в школе, так как это является его личным делом.

Среди важных проблем, которые предстоит решить гуманизму сегодня, находятся: защита окружающей природной среды от загрязнения; этическая проблема защиты человека от сопутствующих негативных следствий научно-технического прогресса; гуманность и этичность новых, в частности медицинских технологий; противодействие терроризму; урегулирование политических кризисов; проблема толерантности и уважения прав меньшинств; определение границ личной свободы человека и гражданина. Следовательно, как и в века начал становления гуманизма, мы стремимся к справедливости и к обеспечению гуманизма в системе «человек – общество – государство – природа» как основы социального прогресса, залога сотрудничества, согласия и процветания общества и его индивидов.

А. Волкова

ПРОБЛЕМЫ АРГУМЕНТАЦИИ В СОВРЕМЕННОЙ НАУКЕ

В современном междисциплинарном знании понятие научной *аргументации* определяется как логико-коммуникативный процесс обоснования мысли; «интеллектуальная, социальная, вербальная деятельность, которая служит доказательству или опровержению точки зрения, представленной системой утверждений для одобрения определенной аудитории» (А. П. Алексеев); «полиструктурное образование» (Я. С. Яскевич). К основным аспектам теории аргументации относят фактуальный, риторический, аксиологический, этический, логический. Структуру аргументации образуют тезис, аргументы и демонстрация. Виды научной аргументации классифицируют по расположению компонентов (прогрессивная, регрессивная), по способу доказательства (прямая, косвенная), по силе воздействия (восходящая, нисходящая), по способу связи аргументов (единичная, множественная, сочинительная, составная подчинительная), по структуре аргументации (конвергентная, дивергентная), по приемам аргументации (корректная, некорректная).

Модели аргументации в современной науке многочисленны. Американский философ С. Тулмин разработал «стандарты рациональности и понимания», лежащие в основе научных теорий, считал, что понимание в науке определяется соответствием ее утверждений принятым в научном сообществе «матрицам». Он предложил модель аргументации в области коммуникации и риторики как описание последовательных ходов для защиты своей точки зрения, включающую в себя утверждение-претензию, которое ссылается на данные; основание, для которого требуется поддержка; квалификаторы.

Бельгийские философы Х. Перельман и Л. Ольбрехтс-Титека в работе «Новая риторика» рассмотрели основные схемы аргументации. Квазиалогическая аргументативная схема предполагает принципы тождественности, противоречия, транзитивности, статистической вероятности, сопоставления математических свойств, отношения «часть–целое». Аргументативная схема, основанная на структуре действительности, базируется на приемах отношения следования и сосуществования. Аргументативная схема, устанавливающая структуру действительности, основана на приемах рассуждения по аналогии и указания на отдельный случай.

Нидерландские исследователи Ф. Х. ван Еемерен и Р. Гроотендорст разработали прагма-диалектику. В книге «Речевые акты в аргументативной дискуссии» они предложили концепцию, которая опирается на дискурсивный анализ и теорию речевых актов Дж. Остина. Показали, что идеальная модель критической дискуссии состоит из четырех стадий: конфронтации, открытия дискуссии, аргументации, заключительной стадии, на которой устраняется спорный момент. Интеграция прагматического и диалектического измерений достигается здесь благодаря тому, что аргументативный дискурс представляет собой целенаправленную активность, интерактивный и социальный, критический процесс, вербальную экспликацию позиций и обмен мнениями.

Л. Градович

ПРОЯВЛЕНИЕ МЕНТАЛЬНОСТИ В ОТНОШЕНИЯХ СТРАН – ЧЛЕНОВ СНГ

Менталитет – это совокупность умственных, эмоциональных, культурных особенностей и ценностных ориентиров, которые присущи той или иной общественной или этнической (национальной) группе; это часть индивидуальной психики человека, которая формируется в процессе его приобщения к культуре. Менталитет народа – это глубинные структуры его сознания, постоянные, стабильные, объединяющие разные исторические эпохи. Менталитет нации проявляется в ее культуре, языке, придавая ей национальное своеобразие. Американский политолог С. Хантингтон предложил «теорию столкновения цивилизаций», посвященную миру после «холодной войны». Она обозначает основной источник конфликта, который будет доминировать в современном мире. И этот источник будет иметь не идеологическую и не экономическую основу. Главные линии, разделяющие человечество и основной источник конфликта, имеют культурную основу. Государства с однородным национальным составом останутся самыми сильными игроками на международной арене, но принципиальные конфликты в глобальной политике будут происходить между нациями и группами разных цивилизаций. Столкновение цивилизаций будет доминировать в глобальной политике.